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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 26 NOVEMBRE 2019 CONVOCATA ORE 14,00

Ordine del Giorno: 

1) Approvazione verbali sedute precedenƟ;
2) 4° Variazione di Bilancio 2019: approfondimenƟ;
3) Varie ed eventuali.

Sono  presenƟ  i  consiglieri:  Daniele  Del  Nero,  Cesare Bassani,  Nives Spaƫni,  Andrea Vannucci,
Giuseppina Andreazzoli, CrisƟano Boƫci (in sosƟtuzione di Roberta Crudeli).
Presiede Daniele Del Nero.
Interviene il dirigente doƩ. Massimiliano Germiniasi.
Svolge le funzioni di Segretario Monica Moscatelli.

Il  Presidente Del  Nero  introduce i  due punƟ  che erano  rimasƟ  in  sospeso in relazione  alla  4°
variazione di Bilancio. Per quanto riguarda l’Art Bonus comunica che il dato puntuale è pari a Euro
34.701,00.
Prende la parola il DoƩ. Germiniasi che chiarisce che per quanto riguarda la società Internazionale
Marmi  e  Macchine  Carrara  Spa  le  quote  accantonate,  pari  a  Euro  1.209.000,00,  negli  anni
precedenƟ  nell’apposito  fondo  si  riferiscono  agli  anni  2015  2016  2017  2018  e  non  come
comunicato nella seduta precedente. Precisa che il piano di risanamento IMMC prevede l’uƟlizzo
delle somme accontonate  negli anni precedenƟ dal comune
Il Consigliere Vannucci chiede il dato dell’IMMC dell’anno 2019.
Il DoƩ. Germiniasi risponde che ad oggi tale dato non è stato ricevuto dall’ufficio.
Ribadisce  il  Consigliere  Vannucci  che se è  stato stabilito un piano  di  risanamento,  pertanto a
grandi linee, un andamento dell’anno 2019 deve essere stato definito.
Chiede il consigliere Vannucci a quanto ammonta la perdita per l’anno 2019.
Risponde il DoƩ. Germiniasi che è rimasta confermata la perdita dell’anno 2018, mentre per l’anno
2019 la perdita prevista dalla società si stanzia intorno a Euro 350.000,00. SoƩolinea però che la le
somme relaƟve alla variazione sono quelle accantonate negli anni precedenƟ e presenƟ nel fondo
al 31.12.2018.
La consigliera Andreazzoli chiede conferma sul faƩo che il fondo sia stato incrementato negli anni
2015 2016 2017 2018 e che pertanto a fine anno 2018 la somma accantonata sia stata pari a circa
1.209.000,00.
Il Consigliere Vannucci soƩolinea la necessità di avere, per la IMMC, dei daƟ che il DoƩ. Felici ha il
dovere di presentare.
Il Presidente Del Nero ribadisce che il DoƩ. Felici presenterà una relazione.
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Il consigliere Vannucci si auspica che la relazione venga elaborata al più presto in quanto al di là
delle  strategie  aziendali,  che  possono  essere  coperte  da  un  segreto  professionale,  un’idea
dell’andamento della società è doveroso conoscerlo sopraƩuƩo se si va a definire una piano di
risanamento della società. 
La consigliera Andreazzoli espone una riflessione sul faƩo che la IMMC si sƟa rifinanziando con
somme accantonate. 
Il DoƩ. Germiniasi ribadisce che la somma prevista nel Piano di risanamento a carico del Comune e
della Regione si aggira complessivamente circa a 1.200.000,00 euro.
Il Consigliere  Vannucci  chiede se la  fusione per incorporazione avvenuta tra  Carrara Fiere  e la
IMMC possa aver avuto dei riflessi.
Il DoƩ. Germiniasi afferma che la fusione ha evitato le conseguenze straordinarie previste dalla
Legge Madia, infaƫ come misura di razionalizzazione delle partecipate vi è la fusione. Precisa che
gli accantonamenƟ  possono essere evitaƟ anche nell’ipotesi di immediato ripiano delle perdite.
SoƩolinea che, se la società venisse liquidata, i soldi accantonaƟ verrebbero liberaƟ e potrebbero
essere così desƟnaƟ ad integrare la coperture rischi/contenzioso. 
Il Consigliere Vannucci chiede, da quando c’è stata la fusione, quanƟ anni la IMMC ha registrato
delle perdite.
Il  DoƩ.  Germiniasi  risponde,  soƩolineando  che  dal  2016  al  2018  si  è  registrata  una  perdita.
Ribadisce che la fusione era stata deliberata in Consiglio Comunale come misura straordinaria di
razionalizzazione.  Ogni  anno  l’aƩo  di  razionalizzazione  deve  essere  approvato  in  Consiglio
Comunale ed inviato sia alla Sezione Regionale di controllo della corte dei ConƟ sia al MEF. Lo
scorso anno, come misura di razionalizzazione, il Consiglio Comunale ha deliberato, per IMMC, sia
un piano di risanamento, che la società venga assoggeƩata al controllo pubblico.
Il Consigliere Vannucci chiede per quanƟ anni può registrare una perdita. 
Risponde il DoƩ. Germiniasi dicendo che è essenziale che il Piano di risanamento presentato venga
rispeƩato perché lo stesso è verificato poi annualmente dalla Corte dei ConƟ. Il D.Lgs 175/2016
fornisce indicazioni riguardo il risanamento. Cita un esempio, se il piano di risanamento prevede
un uƟle nel 2020 e tale risultato non viene raggiunto devono essere fornite  le moƟvazioni  del
mancato  raggiungimento,  in  caso  contrario  devono  essere  applicate  le  misure  straordinarie
previste dalla Legge Madia. Lo strumento che permeƩe alla società di rimanere in vita è la fedeltà
al piano di risanamento, sopraƩuƩo nei casi in cui sono previsƟ trasferimenƟ a carico delle finanze
pubbliche. Devono essere evitaƟ intervenƟ c.d. di soccorso finanziario. 
Il Consigliere Vannucci, a fronte di quanto esposto dal DoƩ. Germiniasi, si chiede come il piano di
risanamento possa essere secretato al Consiglio Comunale.
Il  DoƩ.  Germiniasi  afferma  che  entro  il  31  dicembre  2019  dovrà  essere  portato  in  Consiglio
Comunale l’esito delle misure di razionalizzazione riferite al 2018. Precisa che la IMMC non è una
società in house, per la presenza di soci privaƟ. I controlli annuali della Corte dei ConƟ implicano
una serie di richieste a cui il  Comune è obbligato a fornire delle risposte, altrimenƟ si innesca il
meccanismo automaƟco dei  controlli  che può comportare  delle  conseguenze per l’Ente.  Per le
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società pubbliche l’Amministrazione è tenuta a definire annualmente degli indirizzi che diventano
vincolanƟ in ipotesi di controllo. In parƟcolare precisa, a Ɵtolo di esempio, che laddove ci siano
degli impegni pluriennali, quali accensioni di mutui e assunzioni di personale, il Comune è tenuto
ad  esprimere  il  proprio  prevenƟvo  parere  nell’oƫca  di  salvaguardare  le  possibili  ricadute sul
Bilancio dell’Ente.
La consigliera Andreazzoli chiede l’ulƟmo anno di controllo a quale risale.
Il DoƩ. Germiniasi risponde che i daƟ trasmessi al 31 oƩobre risalgono o all’anno 2017 o all’anno
2018.
La consigliera Andreazzoli si rivolge al Presidente Del Nero chiedendo in merito a quanto si era
richiesto nell’ulƟma seduta sulla 4° variazione di Bilancio se si sapeva più nel deƩaglio la variazione
dei 95.000,00.
Il Presidente Del Nero risponde che si traƩa di intervenƟ relaƟvi alle opere pubbliche. ConƟnua
dicendo che, se nel merito della 4° variazione di bilancio non c’è altro da aggiungere, la seduta
della prossima commissione sarà giovedì 28 p.v. per rivotare la delibera di affidamento a Nausicaa
dei servizi tecnici del Teatro Animosi,  in quanto il prospeƩo dei cosƟ era errato pertanto verrà
annullata la votazione precedente e messa al voto la nuova delibera. A seguito di una domanda
della consigliera Andreazzoli in merito al parere dei Revisori dei ConƟ soƩolinea che si auspica che
prima della seduta venga emesso il suddeƩo parere anche perché alle 18 dello stesso giorno ci
sarà il Consiglio Comunale in cui verrà discussa la delibera stessa.
 
Non vi sono ulteriori argomenƟ da discutere, pertanto la seduta termina alle ore 14.46

Il Segretario verbalizzante 
f.to Monica Moscatelli

f.to Il Presidente della Commissione 2^ 
Daniele Del Nero

I documenti pubblicati sono copie conformi dell'originale posto agli atti in considerazione che gli atti saranno prodotti con 
sistemi informatici automatizzati, ai sensi del Comma 87 dell'art. 1 della Legge n. 549 del 1995 nonché dei commi 1 e 2 
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dell'art. 3 del decreto legislativo n. 39 del 1993, la firma autografa verrà sostituita dell'indicazione a stampa del soggetto 
responsabile.

4


